Rechnen, Messen, Konstruieren



RECHNEN
MESSEN
KONSTRUIEREN

SIEBENTES SCHULJAHR

Ausgabe 1959

\ A

v

VOLK UND WISSEN VOLKSEIGENER VERLAG BERLIN

1960



Die Abschnitte A, T und A, IT wurden von Paul Polster verfaBt,
die Abschnitte B, III und B, IV von der Redaktion Mathematik.
Die Abschnitte B, V bis B, X verfaBte Hans Simon,
die Abschnitte C, XI und C, XII Dr. Helmut Klein,
die Abschnitte C, XIIT und C, XIV Doris Singer
und den Abschnitt C, XV Oskar Mader.

Die wissenschaftliche und methodische Bearbeitung
besorgten Helmuth KreiBler und Oskar Mader.

RedaktionschluB: 30. Mirz 1959
Zeichnungen: Kurt Dornbusch und Heinz Grothmann
Umschlaggestaltung: Heinz Unzner

Gemdf3 der Verordnung vom 14. 8. 1958 iber die physikalisch-technischen Einheit
sind alle Angaben in Verbindung mit der Einheit Dy ppel. (dz) als Dezit (dt)
aufzufassen.

ES 11 G - Bestell-Nt. 00709 -2
2.— DM - Lizenz Nr. 203 - 1000/59 (DN)
Satz und Druck: VEB Leipziger Druckhaus, Leipzig (I11/18/203)



A. EINFUHRENDE WIEDERHOLUNG

I. Zahlen, Mafle

1. Verwandlungsiibungen

1. a) Eine Ziffer riickt in der Stellentafel eine Stelle nach links.

Wie éndert sich ihr Wert?
b) Sie riickt eine Stelle nach rechts.
¢) Sie riickt zwei (drei) Stellen nach links.
d) Sie riickt zwei (drei) Stellen nach rechts.

¢) Begriinde die Ausdriicke ,,Zehnersystem*, ,,Dezimalsystem®, ,,Stel-
lenwertsystem !

f) Warum paBt die romische Zahlenschreibweise (z. B. MCCXLVIII)
nicht in ein Stellenwertsystem?

2. a) 38,74 - 10 (100, 1000) b) 0,395 - 100 (1000, 10000)
¢) 576,3:10 (100, 1000) . d) 6240:100 (10000, 1000)

3. a) 421-0,1 (0,01, 0,001) b) 1700 - 0,01 (0,1, 0,001)
¢) 15:0,1 (0,01, 0,001) d) 348:0,01 (0,1, 0,001)
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6.

1*

. Untersuche mit Hilfe der Teilbarkeitsregeln, ob die folgenden Zahlen

durch 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 25, 125 teilbar sind!
a) 3678 b) 7690 c) 14586 d) 33872
e) 67924 f) 7683500 g) 23456100 h) 7653300

. Zerlege die folgenden Zahlen in Primfaktoren und verwende dabei die

Potenzschreibweise !

a) 48  b) 56 ¢ 72 d) 240  e) 250 f) 125
84 120 180 243 242 216
96 150 * 256 288 512 1090

Verwandle in endliche Dezimalzahlen!
ay 12 B 5L ¢ 62 ) 9% e 55 D) 5y

3 2 ? 4 9 7
ok 122 102 74 18 2 835

1 7 17 11 11 15
3% nxt 9 141k 3L 1%

1 3 7 27 73 313
41 6o 304 252 5 Tl
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7.

10.

11.

12,

Zahlen, MaBe

Verwandle die folgenden MaBangaben in die nichstniedere MaBeinheit !

2) 706DM b)1im ¢ 5%dm d) 7.2dm ¢ 28dme

0,96 m 2+ DM 0,89 m? 47 me 560 cm?
4dm 0,17 cm ; dm? 82 cm? 7a
8,6 cm 26,30 m? 0,07 cm? 12254 0,41 km?
17 m? 056dm?  1la 3 km? 5,2 m®
21 ha 12 ha © 0,26 ha 81 dms 0,725 m?
317 m? 0516 m® 7,2 dm? 2 ems 2.8 cm3
4 017 ¢ 0,620kg 1224t 16 dz

. Schreibe in der niederen MaBeinheit !

a) 3km + 26 m b) 18 km 4+ 150 m €¢) S5em - 6 mm

6dm - 8cm 8a + 19 m? 2m? + 2dm?
Tha 4 5a 7km?+4 225 ha 42 m® + 750 dm?
26 cm? -- 90 mm? 4 dm3 -+ 800 cm3 1dm3+ 80 cm3
6 km? |- 15 ha Temd4  5mms 4hl + 151
. Verwandle die folgenden MaBangaben in die nichsthéhere MaBeinheit!
a) 1350 Pf b) 950 dm €) 4800 mm d) 7200 m
650 cm 3400 a 7100 cm? 425 m2
3500 ha 710 mm? 85 ml 260 kg
751 3051 2340 kg 0,9 dz
4 dz 17,5 dz 360 g 620 mg
Berechne die Zeit in Std. und Min. fiir die folgenden Zeitspannen !
a) 3% his 2145 b) 0% bis 1932 €) 20% bis 250 ¢, folg. Tg.
5% bis 1031 2054 bis 2215 2318 bis 314 (. folg, Tg.
67 bis 900 028 bis 917 © 8% bis 0% d. folg. Tg.
169 bis 1745 239 bis ' 616 21% bis 7% d. folg. Tg.
Auf der Gewichtsschale der Dezimalwaage stehen
a) 200 g, 100 g, 50 g b) 2 kg, 100 g 50g 10¢g
¢) 5'kg, 2 kg, 100 g, 50 g, 10 g d) 1kg 500g, 20¢g
e) 10 kg, 500 g, 100 g, 20 g f) 2kg, 1kg, 200 g, 100 g, 20 ¢
g) 5kg, 1kg, 500 g h) 1 kg, 200 g, 50 g, 20 g.

Welche Mengen werden abgewogen?

Die Seefahrt rechnet in Seemeilen (1sm = 1,852 km). Rechne 1% sm,
2% sm, 4 sm, 37':— sm, % sm in km um!



Addition und Subtraktion b

13. Bevolkerung und Fliche einiger Staaten im Jahre 1956:

Volksrepublik Bulgarien 7588000 110874 km?
Deutsche Demokratische Republik 17604000 107830 km?
Volksrepublik Polen 27544000 311730 km?
Rumiinische Volksrepublik 16800000 237502 km?
Tschechoslowakische Republik 13157000 127827 km?
Ungarische Volksrepublik 9795000 93011 km?
UdSSR 200200000 22403000 km?

Runde die Bevélkerungszahl auf Millionen und die Fliche auf Tsd.
Quadratkilometer und ordne jedesmal der GroBSe nach!

I1. Rechenarten

9. Addition und Subtraktion

1. Rechne vorteilhaft im Kopf!

a) 7,549+ 25+ 21 b) 63 - 840 + 57 + 160
¢) 0,42 + 0,61 + 0,58 + 0.29 d) 7,9 + 34 +21+76
¢) 230 + 324 + 170 + 7,6 1) 0,165 + 2,28 + 0,335 + 4,62
g) 29,8 4 402 + 113 + 177 h) 795 + 215 + 831 + 629
2. Addiere die Zahlen der Spalten und die der Zeilen!
D) b) ©) @ i)
e) 175,64 DM 87,69 DM | 1305,60 DM 356,26 DM DM
1) 26,39 DM | 2400,75 DM 934,49 DM 59,62 DM DM
g)| 830,07DM 491,36 DM 88,16 DM | 3030,33 DM DM
h) 5,84 DM 29,43 DM 521,71 DM ~ 418,17 DM DM
Wl DM ’ : DM DM ‘ DM DM

3. Kiirze die Ergebnisse, wenn moglich!
a) 85 +62 b) 165 +163 ¢ 85+ 35 d) 455 + 95
615y 104 + 135 ns4 94 664+ + 33700
27 +74 142 4174 1754190 3504165























































































































































































































































































































































































































































































































































































